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MANUALE POSTGRESQL

INSTALLAZIONE

Dalla versione 8.1 Postgresql può essere installato sui sistemi Windows senza ricorrere all’interfaccia CygWin. Il wizard di installazione offre due diverse modalità di installare il programma:

· Come un applicativo: in questo caso è necessario creare un utente Windows che non abbia i permessi di amministratore del PC (assumiamo come nome di questo utente “postgres”). Dopodiché si dovrà procedere a inizializzare il tablespaces manualmente: ciò significa che occorre connettersi con l’utente “postgres” e lanciare il comando initDB. Questo modo di lavorare è scomodo, poiché costringe a lavorare con un nuovo utente, per cui diventa complicato maneggiare i files presenti sul disco rigido (permessi gestiti da Windows).

· Come un servizio: in tal caso il wizard provvede a creare l’utente necessario (vedi sopra) e inizializzare il database, per cui il database può essere utilizzato molto più facilmente.

Si raccomanda perciò di installare il database usando l’opzione servizio.

GESTIONE DELLA CLIENT AL DATABASE

La finestra CygWin è configurata in modo da aprire una client al database PostgreSQL attraverso la quale è possibile eseguire i seguenti comandi:

· pg_ctl stop: esegue lo shut-down del database server (operazione da eseguire prima di chiudere la finestra CygWin).

· psql –U <user> <database>: apre una connessione “psql” al database, mediante la quale è possibile eseguire dei comandi SQL e quindi lavorare sugli archivi (vedi sotto).

· psql –U <user> -h <indirizzo IP> <database>: come il precedente, ma permette di collegarsi ad un database attraverso la rete.

· vacuumdb: analizza ed ottimizza la struttura del database.

· pg_dump –d –f <file da produrre> -t <tabella> <nome DB>: esporta la tabella desiderata nel file specificato.

· psql –U <user> -h <indirizzo IP> <database> < <file>: importa i dati scaricati tramite il comando pg_dump nel database.

GESTIONE DEL DATABASE POSTGRESQL

Digitando il comando psql dalla finestra CygWin (ad esempio: ”psql –U sisco VideoDb3” ) è possibile connettersi al database ottenendo così la possibilità di eseguire due ulteriori tipi di istruzioni: comandi interni e comandi SQL.

Una volta connessi al database non sarà più visibile il prompt  “$” di CygWin, ma comparirà un prompt del tipo: <nome database>=#. Ad esempio, nel caso di connessione al database “VideoDb3”, il prompt sarà il seguente:  VideoDb3=#.

Attenzione
Il risultato di alcuni comandi interni può dipendere dal percorso corrente della finestra CygWin (che potrebbe essere ad esempio: /home/steve). 

Tale percorso può essere modificato mediante le istruzioni pwd, ls e cd, ma queste istruzioni non sono eseguibili quando è aperta una connessione psql! Occorre quindi prima chiudere la connessione (mediante il comando \q), dopodiché si potrà modificare il percorso corrente mediante i comandi pwd, ls e cd.

Comandi Interni 

Sono detti anche “slash commands” poichè sono sempre preceduti dal simbolo “\” (backslash).

Per visualizzare l’elenco di tutti i comandi interni digitare \? (cioè backslash seguito dal punto di domanda).

· \i <nome file> : esegue lo script SQL descritto nel file indicato, in quale è solitamente contenuto nella cartella corrente. 

Ad esempio, se il file si trova nella cartella C:\Cygwin\home\steve\test, allora il comando sarà del tipo: \i prova.sql (dopo aver eventualmente eseguito cd test).

· \copy: permette di esportare o importare gli archivi da una tabella ad un file, per esempio:

\copy clienti to export/clienti 
esporta i clienti nel file clienti 
\copy clienti from export/clienti 
importa i clienti dal file clienti
Prima di utilizzare questo comando occorre creare la cartella in questione, che in questo caso è la cartella C:\CygWin\home\steve\test. Notiamo inoltre che in questo esempio il file clienti è senza alcuna estensione.
· \q : chiude la connessione psql al database e torna alla modalità standard CygWin.

Comandi SQL

Per visualizzare l’elenco di tutti i comandi sql digitare \h (cioè backslash seguito da “h”).

I comandi del linguaggio SQL sono del tipo:

SELECT * FROM <nome tabella>;

(ricordarsi il punto e virgola!)

Dopo aver eseguito il comando premere “q” per tornare in modalità normale.
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